JAVITASI-ERTEKELESTI UTMUTATO
Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 8. évfolyam, 2019. junius 1.

1. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 A C B A A A A C A
1 B D B A
13 pont
2. feladat
a) ammonia (1) lagos (Y2) savas (12)
b) szén-dioxid (1) szagtalan (‘%) szlrés szagh (V%)
vagy
ammonia (Y2)  levegdnél kisebb stirliségii (72) levegdnél nagyobb siirtiségli (*2)
c) aluminium (1) konnyifém (%) nehézfém (V%)
d) cink (2) nem fejleszt vizbdl hidrogént (2)  fejleszt hidrogént vizbdl (V%)
e) chilei salétrom (1) semleges kémhatasu (Y2) 1agos kémhatast (V%) 10 pont

(Egyes esetekben mdas helyes valasz is elképzelhetd.)

3. feladat

a) L fécsoport bekeretezése, alkalifémek, VII. fécsoport bekeretezése, halogének (4 x '4) 2 pont
b) B, Al Ga, Au 1 pont
c) U0z 1 pont

d) Szabad valasz (utalas arra, hogy az antimon a jelenlegi 6todik, az 6n a negyedik
focsoport tagja, megfeleld helyen vannak, igy a 120-as elemnek nincs mar helye

koztiik). 1 pont
e) Az indiumot (In). 1 pont
75,6 1 pont
f)  Oxigén (O), kén (S) (a szelén és tellur megemlitése sem hiba) 1 pont
g) UO3 1 pont
h) UCl4, UOCI: 2xY% = 1lpont
i) UOCI+C+Cl,=UCls+CO 1 pont
UCls+4K=4KCl+U 1 pont
) 92-(2+8+18+32+21+9)=2 Csak a szamitas kijeldlésével egyiitt! 1 pont

13 pont
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4. feladat
a) NH2CI, NHCI;, NCl3 3x1l= 3 pont
b) 2 NHs+ Cl2 = NH2Cl + NH4CI 2 pont
(2 egyenletben is elfogadhat6: NHz + Cl, = NH2CI + HCI
NHz + HCI = NH4Cl)
c) Az NHqCl szerkezeti képletéért:
1 ponta 2 N-H és 1 N—Cl egyszeres kotésért
1 pont a N és a Cl nemkéto elektronparjaiért 2 pont
d) 2NClz=Nz2+3Cl 2 pont
e) PCls, PCls 2x% = 1pont
2P +3Cl,=2PCl; (vagy: P4+ 6 Cl, =4 PCl5) 1 pont
PClz +Cl,=PCls  (vagy: 2P +5 Cl, =2 PCls; P4+ 10 Cl, = 4 PCls) 1 pont
f)  PCls*, PClg csak egyiitt: 1 pont
g) PCls+4 H0 =H3PO4 + 5 HCI 1 pont
h) PCls
HCI
PCls
NCl3 4x1= 4 pont
18 pont
5. feladat
|
Fe Ag* 3 AgF + Fe = FeFs + 3 Ag
Zn Fe¥* 2 FeCls + Zn = ZnCl, + 2 FeCl;
Fe H* Fe + 2 HCl = FeClz + H>
Fe2* Cl2 (CI) 2 FeClz + Cl, =2 FeCls
I~ Fe®* 2FeCls+ 2Kl =2FeCl> + 2KCl + 12
(Egyenletként ionegyenletek is elfogadhatok!)
Minden redukaldédo/oxidalodo kémiai részecske Y2 pont 5 pont
Egyenletek A-D 1-1 pont 4 pont
E egyenlet (1 pont, ha megvan a FeCls, Kl, FeClz és 1> képlet) 2 pont

H,S (S) Fe3*

Vas(I11)klorid- (1)

2x'% = 1pont

: sarga csapadék valik ki, az oldat halvanyzold szinti lesz (2 x %2). 2 pont

14 pont

A feladatsor elkészitésében Sebd Péter, Villanyi Attila, Vords Tamds és Zagyi Péter vett részt. A jové évi fordulokhoz
szivesen fogadjuk a kollégak vyj, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.
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6. feladat

a) A cink és a hidrogén kozé tett X jel.
b) 100 cm? oldat 108,8 g, benne 10,88 g AgNO:s.
Az oldott anyag: n = 10,88 g : 169,9 g/mol = 0,06404 mol
A kivalt eziist: m(Ag) = 0,06404 mol - 107,9 g/mol = 6,91 g.
A reakcioegyenlet:
X +2 AgNOs = X(NO3)2 + 2 Ag (vagy: X + 2 Ag™ = X?" + 2 Ag)
Az egyenlet alapjan 0,03201 mol fém reagalt.
Az oldoddott fém tomege: 6,91 g— 3,319 =3,60 ¢
Az ismereten fém molaris tomege:
M = 3,60 g : 0,03201 mol = 112,5 g/mol
Az ismeretlen fém a kadmium (Cd).
c) 0,03201 mol Cd(NOs) keletkezett, M = 236,4 g/mol,
igy a tomege: 0,03201 mol - 236,4 g/mol = 7,57 g.
Az oldat tomege a tomegmegmaradas alapjan:
108,8 g—3,31 g =105,5¢.
A tomegszazalékos kadmium-nitrat-tartalom:
7,57 g:10559=0,0718, azaz 7,18 tomeg%.

7. feladat

a) 1,00 dm? (1000 cm®) NaOH-oldat tartalmazott 2,00 mol NaOH-t (azaz OH iont)
50 cm® NaOH-oldat: 2,00 mol : 20 = 0,100 mol NaOH-t (OH-t)

Ez 0,100 mol H'-iont tud semlegesiteni, vagyis 0,200 mol H*-ion volt az oldatban.

b) Példaul 1 g savat véve:

1/36,5 mol HCI 0,0274 mol,

HCI + NaOH = NaCl + H20,

vagyis 0,0274 mol NaOH kell a semlegesitéshez.

1/98 mol H2S04 0,0102 mol,

H2SO4 + 2 NaOH = NaSO4 + 2 H20,

igy ehhez 0,0204 mol NaOH kell

1/63 mol HNO3 0,0159 mol,

HNO3z + NaOH = NaNOs + H20

0,0159 mol NaOH kell a semlegesitéshez.

A legkevesebb lug a salétromsavhoz, a legtobb a sésavhoz kell.
c) A:HNOs B:HCI C:H2SO4

(1 pont, ha egyet helyesen eltalal.)
d) 100 cm® A oldat tartalmaz 0,100 mol savat.

Mivel a semleges a salétromsav volt, ezért

0,1 mol - 63 g/mol = 6,3 g savat tartalmaz az A-oldat (de igy a tobbi is).
e) 6,3 gHCIl anyagmennyisége: 6,3 g/36,5 g/mol = 0,173 mol.

Ennek semlegesitéséhez 0,173 mol NaOH-ra van sziikség.

0,173 mol : 2,00 mol/dm? = 0,0863 dm?,

azaz 86,3 cm® NaOH-oldat kell. (Ez a B oldat.)

6,3 g H2SO4 anyagmennyisége: 6,3 g : 98 g/mol = 0,0643 mol,

ehhez kétszer ennyi NaOH sziikséges: 2 - 0,0643 mol = 0,1286 mol.

0,1286 mol : 2,00 mol/dm? = 0,0643 dm?,

azaz 64,3 cm® NaOH-oldat kell. (Ez a C oldat.)
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